

# 免疫知识这些“坑” 职场女性可别踩



## 免疫功能处在平衡状态最适宜

今年春节前夕，清华大学国际传播研究中心联合澳佳宝研究院发布了《中国职场女性免疫健康绿皮书》（以下简称《绿皮书》）。

《绿皮书》通过问卷调查的形式，在线收集并分析了1000位年龄在20岁到59岁之间的职场女性的信息。问卷重点调研了中国职场女性对免疫力及其相关概念的理解和认识误区。

例如，有32.4%的受访者对于“免疫力和抵抗力是一回事”这一表述持比较同意或非常同意的态度。而在被问及免疫力所指代的具体内容时，有高达89.7%的受访者认为“免疫力是指人体抵抗外界病毒和细菌的能力”。

“事实上，这两项表述均非完全正确。”中国疾病预防控制中心营养与健康所研究员何丽解释，免疫力不仅是指人体抵御外来细菌、病毒等异物的能力，也包括清除体内异常细胞（如癌细胞）、维护体内环境稳定的能力。如果把人体健康比作国家的安全，那么免疫系统就是守护国家安全的军事力量，它对内发挥着维稳功能，对外发挥着御敌功能。而人们常说的抵抗力，除了指机体的排异能力外，还包含抗损伤能力和损伤修复能力。因此，免疫力并不能和抵抗力直接画等号，后者所包含的概念更加宽泛。

该调研还发现，71.2%的职场女性认为免疫力越强越好，实则不然。《自然·免疫学》杂志曾提到，健康的免疫系统应当处于一种平衡的状态。免疫力过高或过低都会损害人体健康，甚至会直接导致某些疾病的发生。

新冠肺炎疫情暴发以来，公众对免疫健康的关注度空前高涨。然而，免疫力越强越好、多喝果汁可有效提高免疫力……这些在朋友圈出没的免疫“小知识”，暗藏陷阱，一不小心就能让人掉进“坑”里。调研显示，中国职场女性对于免疫健康的具体含义仍然缺乏准确的认知。

## 提升免疫力离不开健康生活方式

生活中，很多人秉持这样的观点：多吃肉、多喝汤或多喝果汁可以有效提高免疫力，那么事实真是如此吗？

此次研究也发现，分别认为以上3种食补方式可增强免疫力的受访者占比达到30.9%、39.6%和45.6%。这也表明，目前职场女性还存在一定的饮食误区。

“多吃肉、多喝汤、多喝果汁等饮食方式未必一定能帮助人体增强免疫力，过量或不当食用上述食物甚至可能造成健康问题。”何丽说。

美国营养学会刊物《营养学进展》中的一项研究显示，将水果榨汁会导致鲜果中的膳食纤维或其他营养成分流失。而美国农业部发布的研究报告也指出，肉类经过长时间炖煮也会流失一些营养元素。此外，过多地食用红烧肉等油脂含量过高的菜肴，也可能会引发肥胖问题或心血管疾病。

尽管多数职场女性已意识到健康生活方式的重要性，但执行率却并不高。高达68.3%的职场女性表示自己计划通过积极改善饮食习惯来提升免疫力，可仅有11.3%的职场女性真正做到了平均每天摄入12种以上、每周摄入25种以上的食物。

针对上述现状，何丽建议，免疫力的提升离不开健康的生活方式。通过科学饮食摄取均衡营养，是提升免疫力的关键。同时也要注意吃动平衡，维持健康体重；规律作息，保证充足睡眠；张弛有度，保证心态平和。

而对于如何解决“知易行难”这一关键问题，中华预防医学会健康传播分会副秘书长崔伟指出：“健康传播的关键在于鼓励公众积极迈出第一步，从改变1个小时的生活习惯开始，如每天运动1小时、每天多摄入1种食物等，逐步践行健康的生活方式。”

据新华网

# 当心！这些人最好别午睡

有一种难受，叫“春困”！春暖花开，但职场人直呼：“我可太困了！”精神萎靡，昏昏欲睡，行动迟缓……于是乎，午睡成了很多人的选择。它不仅能提高注意力，还可以增强记忆力、认知功能和创造力，能让人精力充沛、缓解疲惫。

那么，午睡是不是所有人都适用呢？午睡到底该睡多久？该如何保证午睡质量？

## 午睡会让人发胖？

有研究表明，睡眠不足的人可能比睡眠充足的人更容易发胖。因为睡眠不足会导致瘦素激素的释放减少，而瘦素水平较高会带来饱腹感，瘦素水平较低会导致饥饿感。但长期热量摄入大于消耗才是导致体重增加的根本原因，睡眠本身并不是体重增加的原因。

不过，午饭后立刻睡觉容易诱发消化不良，建议可以饭后先散个步。

## 以下人群午睡要注意

体位性低血压老年患者：睡眠不好

会导致血压增高或者使得高血压患者的血压控制不佳。有数据显示，午睡的高血压患者的平均收缩压比不午睡的患者低5毫米汞柱。

但是，午睡并不会降低正常人的血压。

对于有体位性低血压的老年患者，午睡后不要过于迅速起来，防止由卧位变成立位时发生体位性低血压。

**失眠人群：**午睡会减少晚上睡眠的驱动力，所以患有失眠症的人，可能要避免午睡。

## 如何养成正确的午睡习惯？

**固定时间：**最好是在12:00—15:00，如果超过3点午睡可能会诱发夜间失眠，每天尽量在同一时间午睡，保持固定的昼夜节律非常重要。

**午睡时长：**以20—30分钟为宜。一个睡眠周期分为五个阶段，前两个阶段是相对浅睡，第三、四阶段是深度睡眠，最后一个阶段即快速眼动期，是开始做梦的阶段。

前两个阶段发生在30分钟内，如

果在第一阶段醒来，让人感觉好像没有睡觉，在第二阶段睡眠中，大脑开始对陈述性记忆整合加工，对记忆进行巩固。

因此，合理的午睡就是从第一阶段睡眠开始，进入并停留在第二阶段，且避免进入深睡眠期。

**午睡时间相关注意点：**时间过短起不到效果；时间过久会进入深睡眠，人从深睡眠中醒来会感觉到昏昏沉沉、头痛和思维混乱（睡眠惯性）；午睡时间过长也会对夜间睡眠产生负面影响；生病的情况下，身体需要更多的睡眠，所以午睡时间通常更长；儿童的午睡时间不应限制在20分钟内，因为儿童的睡眠需求高于成年人。

## 刚刚吃完饭就午睡

刚吃完饭就午睡对身体不好，因为消化液会从胃反流腐蚀食管，造成反流性食管炎。这也是为什么有人在吃完饭后午睡，胃里会有轻微灼烧感的原因。

**特别提醒：**如果有午休的计划，在午餐时就最好不要喝咖啡。

据新华网

## 诺如病毒蠢蠢欲动 这份指南赶紧收好

诺如病毒是一种传染极强，会引起上吐下泻（急性肠胃炎）的病毒。各个年龄段，所有人群，都容易被感染。诺如病毒急性胃肠炎如何传播？感染后又有哪些症状？又该如何预防？今天我们就来说说。

### 一、诺如病毒并不“弱”

诺如病毒是一种传染性很强的病毒，主要通过粪-口途径传播，包括吸入患者粪便或呕吐物产生的气溶胶，或者摄入被污染的食物或水，以及间接接触被粪便或呕吐物污染的环境物体表面都可能感染诺如病毒。该病毒传染能力很强，极易在学校、幼儿园、养老院、工厂等人群密集的地方聚集、暴发。诺如病毒感染全年均可发生，10月到次年3月是诺如病毒流行的高发季节。所有人都普遍易感染该病毒，同一个人可重复感染同一毒株或不同型别的诺如病毒。

### 二、感染诺如病毒后的症状

诺如病毒胃肠炎一般以轻症为主，最常见症状是呕吐和腹泻，其次为恶心、腹痛、头痛、发热、畏寒和肌肉酸痛等。儿童以呕吐为主，成人则腹泻居多，一般为急性起病。诺如病毒胃肠炎属于自限性疾病，多数患者发病后2—3天即可康复。但对于婴幼儿、老人，特别是伴有基础性疾病的老人，诺如病毒胃肠炎可导致脱水等较严重的症状，要及时到医院就诊。

### 三、如何预防诺如病毒感染

诺如病毒目前没有疫苗，搞好个人卫生、食品卫生和饮水卫生是预防本病的关键。应养成勤洗手、不喝生水、生熟食物分开避免交叉污染等健康生活习惯，水果和蔬菜食用前应认真清洗，贝类海产品应深度加工后食用。

据新华网

## 孩子偏食要重视 营养摄取有讲究

孩子的健康成长离不开丰富充足的营养支持，可越来越多的宝宝，都会有挑食偏食的习惯。据悉，在我国1—7岁的宝宝中，偏食宝宝的数量高达44%，这不仅让妈妈们感到无可适从，更可能让孩子的成长之路与营养不良长久相伴。

如果你的孩子看上去比同龄的孩子瘦小、有皮肤粗糙、视力不佳等症状，注意了，这很可能是长期偏食挑食引起的营养不良，长期的营养不良，会导致儿童产生贫血、抵抗力下降等问题，甚至可能影响宝宝的生长发育和智力，因此尽早干预十分重要。

对于偏食的这些孩子，我们要注意几点：

第一，专家建议家长给孩子用特殊医学用途的全营养配方，因为这些孩子已经偏食了，往往生长发育受了一定的影响。这一段时间用特殊医学用途的全营养配方食品，能够尽快补上营养，赶上生长，这很重要。

第二，要提倡家长改善孩子的食物形态，改变食物的色彩。通过有趣的故事，促进孩子膳食行为的改善。这样一个过程，也能把孩子的食物多样化提高起来。当然，也需要临床医生和营养师在监控孩子生长发育的情况下，给予一些营养上的指导。

这个过程就可以帮助孩子尽量脱离和预防偏食，预防营养不良。

纠正孩子挑食偏食，很难一蹴而就，需要长期坚持，补充全面营养，养成良好的就餐习惯，增加运动等。当孩子养成良好的饮食习惯之后，所有的“小毛病”自然会迎刃而解。

据新华社